
《尽可能多地提出问题》

“生命课堂”暨常青藤青年教师成长营

 教学设计表
	学校：常州市东青实验学校
	年级： 三年级
	日期：2017年12月1日
	教师： 张平

	学科：科学
	课题：尽可能多地提出问题
	教时： 1
	人数： 8

	教学目标：
知识和技能：

学会在仔细观察事物中，质疑流行说法中和科学小制作中尽可能多地提出问题。
过程和方法：

通过一系列的活动和交流讨论，认识提出问题的重要性。
情感态度和价值观：

培养学生强烈的问题意识，敢于向权威挑战的科学精神。

制定依据：

   （1）内容分析：《尽可能多地提出问题》是苏教版三年级上册第五单元第一课的内容。本单元《提出问题》是科学的技能单元，旨在培养学生会提问，选择能够研究的问题的技能。本课又是第一课，起着承上启下的作用。本课的内容分成三个板块，即在仔细观察中，在怀疑流行说法中，在科学小制作中尽可能多地提出问题。框架结构清晰，主题明确。

   （2）学生实际：一方面，学生在第一单元已经学到提出问题是科学探究的第一步，非常关键，但是还不是很会提出科学的问题。另一方面，三年级学生刚刚接触科学，探究能力及生理特点都不适合做深层次的探究活动。本课符合学生对事物的认知规律，进而培养学生在生活中学会提问的能力。

	教  学  过  程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	前置学习
	查阅资料，了解和掌握三年级学生的身心特点，以及提问的相关教育教学理论，确定提问能力的培养目标。
	带一张图画纸，剪刀
	了解提问的相关知识，了解学生的前概念。

	一、导入

（3分钟）

二、学会在观察中尽可能多地提出问题（15

分钟）
三、学会在怀疑中尽可能多地提出问题（10分钟）

四、学会在制作中尽可能多地提出问题（10

分钟）

五、总结

（2分钟）
	1、 同学们，我们在第一单元我们都是科学家中知道了科学家的工作过程可以分成4步，大家还记得是那四步吗？
2、很好哦。提出问题是科学家工作的第一步，可见提出问题很重要，是我们科学探究的起点。平时啊，同学们也都喜欢好奇地问这问那，提出问题也是我们人类的天性。那么，你们知道怎样才能提更多的问题吗？这节课呢，我们就来学习怎样提问题，而且要尽可能多地提出问题。（板书:尽可能多地提出问题.）学完后再把这个问题的答案告诉老师吧。
1、喜欢听故事吗?今天电脑叔叔要给大家讲一个大科学家的故事。（播放视频瓦特）2、一系列追问：大科学家瓦特发明了什么呀？瓦特发明蒸汽机用来做什么呀？蒸汽机为什么能够将很重的东西推动起来呀哦，很好，瓦特是根据这个道理发明了蒸汽机，那他为什么能发现水壶的壶盖一直在跳动的呀？瓦特是马马虎虎地看着水壶吗？小瓦特一直在仔细观察，后来奶奶来了，瓦特做了什么事？瓦特提问了，提了什么问题？
3、后来瓦特的奶奶不会回答瓦特的问题，瓦特只好自己做实验研究。（板书：仔细观察——提出问题——继续研究做实验——）

4、总结：瓦特通过仔细地观察才提出了许多问题，后来继续研究做实验才发明了蒸汽机。（板书：仔细观察——提出问题——继续研究做实验——发明蒸汽机。）

5、追问：如果没有仔细地观察，瓦特能够提出问题吗？如果没有提出问题，瓦特能发明蒸汽机吗？
6、同学们也要像大科学家瓦特学习，学会在仔细观察中尽可能多地提出问题。（板书：在仔细观察中。）

我们也是小小科学家，仔细观察下我们的教室，你会在仔细观察中提出哪些问题？

7、你为什么会提出这个问题？
1、刚才我们学习了在仔细观察中提出问题，我们还可以从哪些方面提出问题呢？下面看看这个科学家是怎样提出问题的？（播放视频哥白尼）

2、追问：在哥白尼小的时候，很多人都相信什么? 哥白尼的爸爸得了重病，哥白尼的妈妈请来了教士，教士看好了爸爸的病了吗？教士认为哥白尼爸爸的病看不好的原因是什么？ 哥白尼的爸爸做过坏事没有？ 哥白尼相信教士的话吗？ 哥白尼提出了什么问题呀
3、总结：哦，哥白尼在怀疑中提出了许多问题，板书：怀疑——提出问题——继续研究——提出日心说，相信没有神。
4、没有怀疑，哥白尼能够提出问题吗？不提出问题，哥白尼能弄清楚有没有神仙吗？
5、同学们也要像10岁的哥白尼一样在怀疑中尽可能多地提出问题。
6、出示ppt，请同学们对下列流行说法提出一些问题？

7、为什么会提出这个问题呢？

8、总结：产生了怀疑，所以你会提出这个问题。像这些流行的说法有很多，只要你去质疑，就能提出许多问题来。

1、我们还可以从哪些方面提出问题呢？
   拿出纸，做一架纸飞机，记录下自己在制作中能提出哪些问题？

2、 说说你提出的问题。

3、 总结：在制作中也能提出许许多多的问题，等待我们小小科学家去研究。
1、 现在，你知道怎样才能提出更多的问题吗？

2、 师生共同总结：在仔细观察中，在质疑流行说法中，在科学小制作中。
	学生回答：提出问题、作出猜测、寻找证据、得出结论。
学生观看视频

学生回答

学生回答

学生观察教室，并进行交流、讨论

学生观看视频

学生回答

学生共同回答

生阅读流行说法，讨论并交流

学生汇报

学生交流，形成共识

学生动手制作，记录问题

学生汇报

师生共同总结

	复习导入，交流讨论，了解学生的前概念，为新知铺垫。

通过播放瓦特的录像资料，让学生形象直观的了解到科学家探究和工作的过程，引起共鸣，更好的理解了为什么仔细观察也是科学提问的来源。

通过播放哥白尼的录像资料，让学生更加深入的理解了在质疑一些流行说法中也能提出有价值的问题。同时，也让一些原本三年级学生难以理解的科学自然现象变得迎刃而解。

ppt文字加图片演示，更加直观形象，既让学生看清楚了这些流行说法的意思，同时也让学生展开联想和想象，在质疑这些流行说法中提出更多的问题。
巩固总结。












